江苏省仪征中学2023-2024学年第二学期高三期初调研政治答案
1．D【详解】材料中指出必须把推进中国式现代化作为最大的政治，在党的统一领导下，团结最广大人民，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实，这表明推动中国式现代化必须坚持党的基本路线，D应选。材料强调的是推动中国式现代化必须坚持党的基本路线，未涉及党的自我革命、建设伟大工程，AB不选。材料强调的是中国式现代化，而不是成为历史潮流，C不选。
2．B【详解】我国大力发展人工智能产业，相关产品日益丰富，供给增加。该图表示相关产品的供给增加，①符合。
我国对新能源企业加大补贴的同时，又延长购置税优惠至2027年，这有利于刺激消费，增加需求。该图表示价格不变，供给减少，②说法错误。
受消费者绿色消费观和政府开征资源税的影响，对高能耗产品的需求数量会减少。该图表示需求增加，③说法错误。
某品牌化妆品带货网红因直播间不当言论掉粉，意味着对该品牌化妆品的需求减少。该图表示对该品牌化妆品的需求减少，④符合题意。
3．A【详解】材料中，内蒙古自治区阿拉善左旗实施“红色头雁+特色产业”行动，推行“党支部+企业+基地+农牧户”模式，引导村党组织书记担任集体经济组织负责人，通过直接带动、辐射联动、服务拉动等方式服务村民，说明该地把党的组织优势转化为行动优势，A应选。材料强调的是党的组织建设，而不是政治建设和思想建设，B不选。
材料未体现民族区域自治促进各民族共同繁荣，C不选。材料与基层自治和为民服务提质增效无关，D不选。
4．B【详解】 “问苍茫大地，谁主沉浮”强调近代中国不同政治力量纷纷提出解决中国问题的方案；“把酒酹滔滔，心潮逐浪高”“人间正道是沧桑”，强调中国共产党带领中国人民谋求民族独立和人民解放，体现中国共产党的执政地位是历史和人民的正确选择，①③符合。半殖民地半封建社会的基本国情，决定了近代中国多重矛盾相互交织，但是题干未涉及，②排除。题干强调了中国共产党领导人民站起来，但并不涉及富起来、强起来，④排除。
5．C【详解】第78届联合国大会协商一致通过决议，将春节确定为联合国假日，这说明春节作为中国传统民俗节日，其传承着和平、和睦、、和谐等中华文明理念，也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值，被联合国所认可，这说明中华文化的传播力和影响力在不断增强，C应选。不同文明的交流互鉴推动了文明的发展，而不是超越了文明隔阂，A不选。题中强调了中华文化的影响力，并未提及不同民族的文化交融，B不选。作为中华优秀传统文化其内涵并未丰富，D不选。
6．B【详解】习近平文化思想为中国特色社会主义文化事业的发展提供了路线图，A错误。文化主体性指的是一个国家或民族在文化领域中能够保持独立性和创造力的能力，文化自信是文化主体性的重要体现。“坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”有利于我们坚定文化自信，解决了当代中国的文化主体性问题，B符合。
习近平新时代中国特色社会主义思想，是马克思主义基本原理同新时代中国特色社会主义具体实际结合起来的理论结晶，赋予了马克思主义鲜明的时代特色，C错误。“坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”有利于守正创新，发展中国特色社会主义文化，D错误。
7．C【详解】“瓶窑镇依托桃产业这一当地特色农业优势，以‘农业十节庆’相结合的方式，将农业种植、销售、品牌建设、乡村旅游、非遗文化等紧密结合、共同推进，打造致富路”，说明“农业十节庆”相结合的方式能够依托特色农业资源，促进农文旅融合发展，助力乡村振兴，也能够深化农业供给侧结构性改革，推动特色优势产业提质增效，②③符合。要把发展经济的着力点放在实体经济上，①错误。农业社会化服务体系，是为农业生产的经营主体提供各种服务而形成的网络体系，以满足农业生产的需要，主要由供应服务、销售服务、加工服务、信息服务等构成。材料未涉及“健全农业社会化服务体系”，④不符题意。
8．D【详解】马克思主义哲学为我们提供了世界观和方法论的指导，而不是具体方案，①错误。马克思主义哲学之所以是科学的，就在于它正确揭示了世界的本质和运动规律。它的全部理论都来自实践，又经过实践的反复检验。马克思主义哲学之所以是革命的，就在于它是改变世界的科学、指导人类解放的科学，是无产阶级的科学的世界观和方法论。第一次在实践的基础上实现了科学性和革命性的统一，②符合。任何哲学是世界观和方法论的统一，不能说马克思主义哲学第一次实现了世界观和方法论的统一，③错误。马克思主义哲学把唯物辩证的观点不仅贯穿在自然观中，也贯穿于社会历史研究领域，第一次实现了唯物辩证的自然观和唯物辩证历史观的统一，④符合题意。
9．C【详解】“万物所由之而生的东西，万物消灭后复归于它，这是命运规定了的”，这里的“命运” 并不是指天命，而是“必然性”，体现的是古代朴素唯物主义，而并非客观唯心主义，①错误。“万物所由之而生的东西，万物消灭后复归于它”，“万物由它产生，也必复归于它，都是按照必然性；因为按照时间的程序，它们必受到惩罚并且为其不正义而受审判。”这肯定了事物是运动、变化、发展着的，也强调了事物的运动规律具有客观性，要按客观规律办事，②③符合。材料体现的是朴素唯物主义的观点，而不是属于机械唯物主义观点，④错误。
10．C【详解】该案件中甲和市政维修部门是平等的民事主体，该案属于民事诉讼，按照“谁主张，谁举证”的举证原则，举证责任应该由甲承担，①错。对劳动仲裁，如果当事人不愿意协商，可以从当事人知道或者应当知道其权利被侵害之日起一年内向劳动争议仲裁委员会提出书面仲裁申请，由仲裁委员会依法作出具有法律约束力的裁决，②对。《中华人民共和国土地管理法》规定，土地所有权和使用权争议，由当事人协商解决；协商不成的，由人民政府处理。个人之间的争议，由乡级人民政府或者县级以上人民政府处理。丙与丁因承包地边界划分问题产生纠纷，可以申请行政调解，③对。《中华人民共和国仲裁法》规定，婚姻、收养、监护、扶养、继承纠纷不能仲裁，④错。
11．D【详解】甲比乙大两岁，乙比丙大两岁，这个关系判断为反传递关系，A错误。
以“有些风险挑战不是国内的”为前提，可以进行换质推理，在不能进行换位推理，否则，就会反“扩大概念外延”的逻辑错误，B错误。我国全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民主，这是全称肯定判断，该性质判断主项周延，谓项不周延，C错误。“真正的共产党人是全心全意为人民服务的，孔繁森是全心全意为人民服务的，所以孔繁森是真正的共产党人”，该推理是三段论推理，中项“全心全意为人民服务”在大前提和小前提中都是不周延的，犯了“中项不周延”的错误，所以该推理无效，D正确。
12．B【详解】中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于国情的中国特色，这是运用了发散思维方法，为中国实现现代化提供了新思路，①应选。中国要实现的现代化，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化，这是将发散和聚合思维相结合，使现代化既具共同特征又具中国特色，③应选。对中国式现代化的阐述没有体现逆向思维与正向思维的互补，也没有遵循质量互变的规律，②④与题意不符，不选。
13．A【详解】江苏省政协组织部分委员围绕《江苏省就业促进条例》实施情况开展集中视察，说明政协作为国家治理体系重要组成部分开展民主监督，A正确。政协是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，民主党派是我国的参政党，二者不能混为一谈。民主党派有参政权，为改善民生和促进发展出谋划策；政协要履行政治协商、民主监督、参政议政的职能，推进决策的科学化，BC错误。政协不是国家机关，不能履行国家职能，D错误。
14．C【详解】根据由选出的下议院议长负责召集上下两院开会共同投票，选出新总理组织政府，新总理由国王任命等这些条件，可推断M国实行议会制，政府以议会为基础产生，向议会负责，政府总揽国家行政权力，②③符合。新总理由国王任命，说明该国在国家政权组织形式上采用议会制君主立宪制，而不是在国家结构形式是议会制君主立宪制，①错误。该国国家元首不是由选举产生，而是世袭的，④错误。
15．D【详解】减税降费属于财政政策，不属于普惠金融的范畴，A不符。为小微企业提供贷款便利，并不能降低小微企业经营风险，B错误。引导金融机构开展绿色信贷业务，并不能体现出加大环境保护财政支出，C排除。
优化普惠金融重点领域产品服务，深化金融供给侧结构性改革，有利于增加乡村重点领域金融资源配置，推动乡村振兴，D正确。
16．【答案】该观点片面。①基层民主是全过程人民民主的重要体现。全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用(或全链条、全方位、全覆盖)的民主。（2分）完善基层民主协商机制，能保证村民在社会治理中享有广泛持续深入参与的民主权利；（1分）调动了村民参与社会治理的积极性（主动性/发挥人民主体作用），（1分）增强了村民的获得感、幸福感、安全感，有效保障了人民当家作主，（1分）构建共建共治共享的基层社会治理格局。
②中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。（2分）只有坚持和加强党的全面领导，才能保证农村社会治理的正确方向（坚持和加强党的领导是农村社会治理的根本政治保证），（1分）保障农村社会治理有序进行。推动全过程人民民主在基层落地，关键在党。（1分）
17．【答案】①国家间的共同利益是国家合作的基础。“一带一路”建设是一个以共同利益为基础的合作平台，有利于推动国际关系良性发展。（2分）②和平与发展是当今时代的主题。“一带一路”的建设将带动沿线各国经济发展，推动世界和平进程，符合当今时代主题。（2分）③当今国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。“一带一路”的建设有利于加强我国同各国的经济联系，增强我国的综合国力，使我国在多极化格局中占据有利的地位。（2分）④推动构建人类命运共同体，为那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家实现现代化贡献了中国智慧和中国方案。（2分）⑤有利于反对霸权主义和强权政治，推进国际关系民主化，健全和完善全球治理体系。（2分）
18．【答案】①科学思维追求认识的客观性，（1分）调研从实际出发，由企业根据财务报表和实际经营情况填写调查表，相关部门进行初核和审核。（2分）②科学思维的结果具有预见性，（1分）在调研中分析和研究民营经济的发展趋势和规律，为服务民营经济高质量发展提供参考。（2分）③坚持辩证思维方法，（1分）调研全面、动态的把握民营企业的发展状况。（2分）
19．【答案】检察院提起公益诉讼是运用法律保护英雄烈士的姓名、名誉、荣誉的行为（维护英雄烈士的人身权利/姓名权、名誉权和荣誉权），（2分）这有利于增强公民的法治意识（有利于推进全民守法/建设法治社会），（1分）彰显司法公信力（彰显法律权威和尊严），（1分）维护社会公共利益，（1分）促进社会公平正义；（1分）英雄的事迹和精神是中华民族共同的历史记忆和精神财富，检察院提起公益诉讼有利于弘扬以爱国主义为核心的民族精神，（1分）培育和践行社会主义核心价值观（1分），激发实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神动力。（1分）
20.【答案】①科技是第一生产力。要深化供给侧结构性改革，大力发展战略性新兴产业，促进传统产业转型升级。以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力；②创新是第一动力。坚持创新发展理念，构建创新引领、协调发展的产业体系，推动产业向高端化、智能化方向发展，加快形成新质生产力；③绿色是永续发展的必要条件。推动绿色发展，转变经济发展方式，构建资源节约、环境友好的绿色发展体系，实现人与自然和谐共生；④人才是第一资源。要完善企业管理及人才激励机制，留住创新型专业人才，为发展“新质生产力”提供人才支撑；⑤坚持党对经济工作的全面领导，政府履行经济职能，加大技术投入，整合科技创新资源，发展前瞻性战略性新兴产业，实现质的有效提升和量的合理增长。（每点2分）
21．【答案】矛盾双方既对立又统一，（1分）斗争性和同一性是矛盾的两种基本属性（1分）；同一性不能脱离斗争性而存在，斗争性寓于同一性中并为同一性所制约（1分）；矛盾双方既对立又统一，推动事物运动、变化和发展，（1分）是事物发展的源泉和动力。（1分）中美两国关系既对立又统一，双方社会制度、道路、历史文化并不相同，面临着不同的机遇和挑战，存在一定差异。（1分）同时，在经济全球化趋势下，两国存在着广泛的共同利益，相互依赖，共同发展。（1分）因此，中美两国应该把握各自发展的机遇，寻求两国共同利益，相互尊重、和平共处、合作共赢。（1分）
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